

思想政治工作一事一议

新任党支部书记的第一堂党课，听者津津有味，讲者情绪激昂，可实际效果并不理想——

“热”党课为何“冷”收场？

■新闻事件

“白费工夫了！”这是宜昌车务段利川站新任党支部书记李飞对自己到任后首讲党课的评价。

李飞是一名80后大学生，到任前的职务为段团委书记。他性格外向，充满激情，到任后想通过讲好第一堂党课来树立自己的“第一印象”。课前，他连熬两个通宵写教案、精心制作PPT课件、剪辑制作了一段微电影，最后还对着寝室的穿衣镜反复试讲。

功夫不负有心人，上课那天，车站12名党员都被这位“小”书记的“第一课”所“打动”，掌声热烈，个别青年党员甚至以“简直了”的网络流行语作以回应。

然而，在课后会体交流时，李飞却出乎预料地遭遇了“冷场”。参学党员除了记得课上的部分视频画面和几句幽默桥段外，对党课内容却印象泛泛，更谈不出什么体会，只好简单表态了事。

挨个轮下来，党员发言不到10分钟就草草结束了。李飞的尴尬，引起了在一旁“听课”的支部包保领导——宜昌车务段党委书记郑传平的注意：这“热热闹闹”的党课怎么就“冷冷清清”的收场了呢？

在随后的座谈中，青年党员徐笛直言不讳地说：“听这次党课就像看了场商业大片，虽然热闹，但没啥实际内容。”

绝大多数党员在发言中也认为，党课基

本上还是以理论灌输为主，没结合车站实际，感觉离职工很远。

该段党委随后在辖区焦柳线、长荆线的多个党支部（总支）调查发现，党课教育缺乏现实针对性和心理接近性，形式大于内容，不能引起党员共鸣的现象并不鲜见。为此，该段专门召开党课教育讲评会，调整了教育方式方法。

首先，段党委要求各支部务必结合本支部、本站实际编写党课教案，防止出现各

支部按段发《党课指导书》照本宣科、照葫芦画瓢式的“教条课”、“笼统课”。同时，坚持形式为内容服务，不在开展党课时过多地“描眉画眼”和“穿衣戴帽”，防止喧宾夺主，淡化主题。

在此基础上，优化考评机制。改变月度检查只注意看党员学习簿、翻支部台账的方式，从向党员随机提问、座谈和考量支部解决实际问题的方面出发，全面衡量支部党课效果。

有了第一次的“教训”和车务段党委及时

作出的指导，第二次党课教育备课，李飞改变了思路：不再把自己关在房间里找资料、编教案，而是把更多精力用在平时与党员职工的交流沟通上，在深入了解的基础上寻找职工的“共鸣点”，找准党课的“切人点”。

经过调查，李飞了解到利川站装车状况一直不太理想，尤其是今年以来仅装车4个。面对严峻形势，车站部分党员仍不以为然，在经营创效上未能很好发挥模范带头作用。

“请先请大家看看这张图！”第二次党课，李

飞将全体党员带到车站货运室，拿出事先根据车站装车情况绘制好的坐标图请大家过目，并请大家到空空如也的货场参观。最后，李飞结合运输生产与企业发展、职工收益的关系，阐明铁路“建立现代物流”，勇闯市场的重大意义，通过现场以案说法，给大家上了一堂十分生动的形势任务教育党课。

没有“浓妆艳抹”的“第二课”获得了大家的真心点赞和深深思考。

(肖华勇 石奎)

留言板 助力适应新常态

本报讯 “节支创效与我们每个人息息相关，大到一辆车，小到一个开口销，节约从点点滴滴做起，创效要在保安全上下功夫，我眼中的效益就是保安全，保质量。”8月12日，吉林车辆段官方微博平台“留言板”栏目，发布了“适应新常态、创效作贡献”主题宣讲活动职工感言。

这个段以车间科室为单位，组织干部职工观看形势任务宣传教育专题片，全员开展“经营形势之我见”座谈讨论，引导干部职工谈认识、谈责任、谈建议，广泛征集节支降耗“金点子”，统一干部职工节支降耗、营销创效的思想意识。一批节支典型，纷纷走上班组讲堂，为职工传授节支秘笈，号召全体职工立足岗位修旧利废、节支降耗。

(孙红玉)

党员服务队 架起亲子连心桥

本报讯 “谢谢共产党员服务队的叔叔阿姨们，让我有机会零距离感受爸爸的工作环境。等我长大了，我也要做‘中国芯’创客。”4岁的张宵北在北京智芯微电子公司芯片传感共产党员服务队组织的“‘中国芯’·未来星”亲子互动活动现场动情地说。

针对青年员工多、长期出差员工多、员工与子女沟通交流时间少等情况，智芯公司芯片传感共产党员服务队于近日举办了“‘中国芯’·未来星”亲子互动活动。在活动现场，智芯公司员工及子女参观了该公司展厅及芯片研发实验室、生产车间，听取了工作人员讲解智芯公司发展历程及前景，参加了“最美身边人”事迹分享会。通过观瑞图、看实物、听讲解、谈体会，促进了员工子女对企业的深入了解，强化了员工与子女之间的互动。

(郭槐 黄显峰)

■编辑点评

落地才能有用

●晓燕

一段时间以来，在讨论党课存在的问题时，形式呆板、内容老套似乎成为最大“病根”。然而，过于强调形式，正如文中支书充满激情的“第一课”，由于过于花哨、不接地气，也显示了矫枉过正的后果。

党课是党组织以授课形式对党员进行教育的一种方法，对于提高党员的思想觉悟和基本素质，完成党的各项任务具有重要的作用。

要使听者听得清、记得住，乐于接受。需要力戒照本宣科、空洞无物、枯燥无味的灌输

式讲课方式，以避免使人昏昏。

比形式呆板更重要的问题是，一些基层党组织在宣讲党的基本理论、路线、方针和政策，以及上级党组织的各项决议时，不是结合本单位的具体情况，而是原封不动地照本宣科，缺乏对党员思想和工作等实际情况的了解和分析，造成理论与实践“两张皮”。

这样的党课教育，很难与本企业本部门的工作实际对接，很难与党员的思想脉搏对

接，也就难以解决党员思想中的普遍性、倾向性的问题，给人一种“空中楼阁”的感觉。

这样的党课，难免失去应有的针对性和说服力，从而也就失去了党课教育应有的教育作用和指导实践的现实意义。

党课教育最根本的作用，是要触及党员的思想，解决问题。因此，要注意经常分析党员的思想情况，认真备课，有针对性地开展教育活动。同时，善于用群众的实践经验来教育引导群众，用群众身边的事来启发教育群众，

深入浅出，才能收到良好的效果。

党课落地才能有用，针对不同时期的不同特点，将党课教育与各种现实思想、中心任务有机结合起来，就能避免“冷”收场。



结合实践 党课生动 法明/画

“七个一” 缅怀先烈纪念抗战

本报讯 8月14日，仪征化纤公司邀请南京大学历史系陈谦平教授作了题为《第二次世界大战东方主战场》的专题讲座。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，仪征化纤党委组织开展“七个一”纪念活动，即组织专题讲座、举办知识竞赛、组织慰问活动、组织专题征文活动、举办专题展览、邀请文化团体专场演出、播放抗战题材影视作品。通过举办系列活动，大力弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神、抗战精神，进一步激发全体干部员工的爱国热情，加快推进仪化改革创新的具体行动，教育引导全体干部员工铭记历史、缅怀先烈，凝聚起建设发展的强大正能量。

(翟瑞龙 顾湘)

宜宾县直击基层党建症结

“八有”夯实底气

□本报记者 高柱 李娜
通讯员 阳明

针对基层党组织服务能力不全、保障支撑不力、作用发挥不好、带领能力不强等问题，近年来，四川宜宾县坚持“书记队伍、活动阵地、组织生活、制度保障”四个规范化建设，开展“有阵地、有内容、有经费、有活动、有制度、有机制、有权力、有奖励”的“八有”党建基础工作，深化服务型党组织建设，不断夯实基层基础，促进政治功能和服务功能的充分发挥。

柏溪镇革坪社区是一个由城镇居民、失地农民组成的新建混合型社区。面对亟待解决的农转非居民如何融入新生活、居民多样化需求怎样满足、复杂环境下如何构建和谐等问题，革坪社区党委紧抓民需，以“便民”、“聚民”、“乐民”、“助民”为宗旨，将阵地建成涵盖社区集成服务中心、党群学习教育活动室、金桥就业创业孵化室、“四点半”教学托管室、平安和谐服务室、便民家政服务室、趣缘社团活动室、爱心公益义卖室、健身健美美体室、夕阳红日间照料室“一中心九室”十个组合式服务平台，实行无偿服务、低偿服务、有偿服务三结合的精细化点对点服务，为居民提供多层次多形式的服务。

在村（社区）阵地建设中，宜宾县对村（社区）办公阵地和群众公益性室内活动场所进

行全面摸底、清理、核实，通过新建、改建和清理、盘活闲置资产等方式，保障村（社区）办公阵地和活动场所，并落实村干部坐班制度，保

障阵地作用真正发挥。

在内容方面，设立“两委”办公室、村（居）民活动室、学习阅览室。有条件的地方，统筹建立农资综合服务点、卫生服务室、居家养老、开放式体育文化娱乐场所，努力将村（社区）阵地打造成党员活动中心、党群议事中心、教育培训中心、便民服务中心、文化娱乐中心，全方位服务党员群众。

“实行‘三人签字，两级公示’以后，公示表统一格式，还有‘三资保管中心’的印章，各项收支清楚明白，群众对我们工作的质疑也大大减少，拉近了我们与群众的距离。”对于“三人签字，两级公示”财务管理制度带来的好处，普安镇安明村文书袁燕深有感触。

坚决贯彻落实“四议两公开一监督”、“两委两会”等议事决策机制，认真执行党务、村务、财务公开运行机制。完善党内关怀激励机制，每年动态保持10万元的基层党员救助基金，使“机关党员有奔头、普通党员有发展、困难党员有保障”；在七一和党员的人入党日，采取集体宣誓、个别走访等方式为党员庆祝“政治生日”，激发党员的荣誉感和归属感。

“基层党组织活动记录本是记录基层党建工作和活动的重要载体，每个项目不能缺项漏项，内容尤其是表决事项要填写详尽。”在普安镇大理村，县委组织部工作人员一一指出该村基层党组织活动记录本填写存在的问题。

为进一步规范村级党组织党内活动，全

程记实基层党组织运行情况，宜宾县委组织

部统一印制了8000册《基层党组织专用记录本》，记录本内容既包涵党员花名册及党费收缴情况，党员参加组织活动记载表、党员转入转出记载表等项目，又明确要求对基层党组织班子成员分工、“三会一课”制度落实、党员队伍建设、党内选举、“四议两公开一监督”事项等内容进行规范、完整记载。

把落实“三会一课”列为基层党组织书记工作目标考核的重要硬性指标，赋予40%的考核分值进行量化考核。按期开展党员民主评议活动，将评议记载表装入党员个人档案，评议结果录入党员信息库。

出台《切实加强基层党组织书记队伍建设的意见》，以整顿软弱涣散党组织等活动为契机，按照“一好双强”标准，采取“从致富能手选拔一批、务工经商人员中回一批、机关干部中下派一批”等“七个一批”办法，切实把“一好双强”能人选出来。

建立分级负责、分类培训的基层党组织书记培训制度，整合县委党校、行业（系统）主管部门等力量，采取办主体班全覆盖培训、换位实践锻炼、远程终端辅导、督导组一对一指导等形式，把理想信念、党章党纪等作为必授课目，加大培训力度，着力解决服务意识不强、服务能力差的问题。

各级党（工）委积极为基层党组织书记履行职责及为民服务提供良好条件，赋予基层党组织书记更多的自主管理权和决策权。在赋予权力的同时，各党（工）委与基层党组织书记签订目标责任书，把目标考核情况与党组织书记的绩效报酬、职务升迁等挂钩。



连日来，黑龙江省宝清县八五二农场党委号召全场党员干部职工用手机下载《黑龙江手机党报》，让大家每天通过手机党报，准确及时地将省委、省政府的决策和部署，传达到全体党员干部、职工群众当中。

(邵维信 摄)

本报讯 (记者邢生祥 通讯员陈万宏) 同住一片蓝天下，共生在一片土地上，如何手牵手共同办好这里的事，让工作生活在这里的百姓享受幸福？青海省格尔木市黄河路街道办事处党组织结合辖区实际，提出建立区域化“大党建”的设想，使辖区所有单位在党旗下办实事、解民忧、促党建。

黄河路街道办事处主要由铁路系统、石化系统、格尔木工业园区、农垦高新科技园4大板块组成，辖区内有机关企事业单位40家、大型非公企业58家，各级党组织178个。这些单位党组织中有不少行政级别比街道办事处高，街道办事处在辖区内服务时，难免碰到联系难、协调难等问题，而区域化“大党建”则成了解决难题的良方。

而现在情况发生了变化，今年黄河路

格尔木黄河路办事处建立“大党建”

解民忧走出“小圈子”

街道办事处接到整治的任务后，将任务分解到各个共建单位，让共建单位做好自己区域内的环境卫生整治，效果显著。

辖区内的石油中学、七中、十一中、八中，站前路小学等5所学校，大多都处在车流人员密集地段，学生们上下学的安全一直是校长们的心病，想请求公安部门每天上下学时花10分钟维持学校门口的安全，但是整个协调过程极为麻烦，需要上级单位出面。

而区域化“大党建”建立后，街道和学校组成了共建单位，这件事由街道党组织出面协调沟通，得到了派出所和其他共建单位的支持。现在辖区内学校门前每天上下学时，都有民警和老党员组成的义务巡逻队来维持现场秩序。

今年1月初，黄河路街道党工委拿着制

定好的协议书，把首批共建的29个党组织走访了一遍，征求他们的意见，征求意见过程中，石油管中心认真逐条修改协议书，非公企业黄河实业党组织就主动提出在协议书中补充“每年为辖区免费提供服务”等条款，各单位党组织的支持让黄河路街道党工委信心大增。

3月，首批29家共建单位党组织的“一把手”第一次坐到了一起，召开联席会议、签订协议书、制定规章制度，成立了区域化“大党建”。然后建立“大党建”QQ群，各单位党组织将自己所做工作的信息放到群里，使大家能相互知道对方在做什么工作，一方面保证了共建单位之间信息的畅通，另一方面也起到相互督促的作用。

今年1月初，黄河路街道党工委拿着制

定好的协议书，把首批共建的29个党组织走访了一遍，征求他们的意见，征求意见过程中，石油管中心认真逐条修改协议书，非公企业黄河实业党组织就主动提出在协议书中补充“每年为辖区免费提供服务”等条款，各单位党组织的支持让黄河路街道党工委信心大增。

3月，首批29家共建单位党组织的“一把手”第一次坐到了一起，召开联席会议、签订协议书、制定规章制度，成立了区域化“大党建”。

然后建立“大党建”QQ群，各单位党组织将自己所做工作的信息放到群里，使大家能相互知道对方在做什么工作，一方面保证了共建单位之间信息的畅通，另一方面也起到相互督促的作用。

另外，福建省还对行业协会利用制

定行业规则或其他方式垄断市场、强制或变相强制入会、从事营利性经营活动、限制会员开展正当的经营活动或参与其他社会活动、违法违规定向会员收费或摊派等现象进行了明确禁止。违反规定的协会将由有关部门予以处罚、停止活动、情节严重者将由政府部门依法撤销登记。

据了解，今年7月份，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《行业协会商会与

行政机构脱钩总体方案》，明确要求机关与协会人员管理分离、规范用人关系，以进一

步加强协会社团规范化运作。

福建省对行业协会利用制

定行业规则或其他方式垄断市场、强制或变相强制入会、从事营利性经营活动、限制会员开展正当的经营活动或参与其他社会活动、违法违规定向会员收费或摊派等现象进行了明确禁止。违反规定的协会将由有关部门予以处罚、停止活动、情节严重者将由政府部门依法撤销登记。

据了解，今年7月份，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《行业协会商会与

行政机构脱钩总体方案》，明确要求机关与协会人员管理分离、规范用人关系，以进一

步加强协会社团规范化运作。

福建省对行业协会利用制

定行业规则或其他方式垄断市场、强制或变相强制入会、从事营利性经营活动、限制会员开展正当的经营活动或参与其他社会活动、违法违规定向会员收费或摊派等现象进行了明确禁止。违反规定的协会将由有关部门予以处罚、停止活动、情节严重者将由政府部门依法撤销登记。

据了解，今年7月份，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《行业协会商会与

行政机构脱钩总体方案》，明确要求机关与协会人员管理分离、规范用人关系，以进一

步加强协会社团规范化运作。